
ATA DA     10ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE CONSELHO GESTOR DE
ZONA ESPECIAL DE INTERESSE SOCIAL - ZEIS MOURA BRASIL

CONSELHO GESTOR DA ZEIS: Moura Brasil
DATA: 02/06/2022
HORÁRIO: 14:00
LOCAL: Igreja Revival - Travessa João Felipe, 116 - Moura Brasil

PRESENTES:
1. Pedro André Nascimento Monteiro - Cons. Titular;
2. Carlos André Souza Braga da Silva - Cons. Titular;
3. Natalia Nunes Saraiva - HABITAFOR - Titular;
4. Samara Silva dos Santos - CEPS - Suplente;
5. Francisco Dicélio Souza Feitosa - SEUMA - Titular;
6. Carolina Silva Rodrigues - SER XII - Titular;

DEMAIS PESSOAS PRESENTES:
1. Janayde de Castro Gonçalves - IPLANFOR - Diretora DIART;
2. Raul Souto Tavares - IPLANFOR - Gerente DIART;
3. Gustavo Ferreira Silveira - IPLANFOR - Colaborador DIART;
4. Pedro Martins - METROFOR;
5. Juliana Guerreiro de Carvalho R. - METROFOR;
6. Marina Moura Nottingham - SEINF;
7. Tiago Borges - SEINF;
8. Daniel Rodrigues - HABITAFOR;
9. Aparecida Costa - Moradora - Agente de Cidadania;

AUSENTES:
1. Francisco Eduardo Carneiro Albuquerque - Cons. Titular;
2. Antônia Eliene Brito - Cons. Titular;
3. Francyane Ciniro de Souza - Cons. Titular;
4. Rafael Araripe da Silva - Cons. Titular;
5. Paulo Sérgio de Sousa Silva - Cons. Suplente;
6. Expedito de Lima e Silva - Cons. Suplente

PAUTA:
1. Leitura e Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do dia 15.03.2022;
2. Informes sobre Liberação da Rua Padre Mororó - METROFOR;
3. Apresentação das Ações no MAPPGeo Moura Brasil;
4. Apresentação do Projeto PIRF Moura Brasil

SÍNTESE DO CONTEÚDO DAS DISCUSSÕES

1. A Reunião foi agendada para às 14:00, foram dados 30 minutos de tolerância e a
reunião se iniciou às 14:30.

2. JANAYDE iniciou a reunião fazendo a leitura da Ata da reunião anterior que ocorreu
em 15/03/2022. Ao final da leitura os conselheiros presentes aprovaram e lavraram a
Ata sem ressalvas.



3. ANDRÉ comenta a respeito da iluminação pública da Rua do trilho, informa que a
comunidade vem tendo problemas com a má iluminação.

4. RAUL apresenta o Monitoramento das Ações Municipais pelo MAPPGEO, explica o
que se trata esse monitoramento e de onde vem as informações contidas nele; destaca
que está sendo feita uma sobreposição dessas ações em andamento junto das ações
propostas no PIRF para que seja feito os devidos alinhamentos com as secretarias
responsáveis por cada ação proposta.

5. JULIANA do Metrofor explicou sobre a liberação da via Padre Mororó. Informou
que a obra está em processo de finalização para liberação, na fase de instalação de
intertravado, mas que falta formalizar a proposta dos dois sentidos da via, interligando
a Av. Leste Oeste ao Centro, o processo de sinalização está em elaboração junto a
AMC. Informou também a respeito da inauguração da estação Tirol-Moura Brasil e
como se daria o processo de acesso da nova estação que está prestes a ser liberada.

6. ANDRÉ informa que a comunidade conseguia acompanhar todo o processo até o
início da pandemia em 2020, havia facilidade para acesso às informações e diálogo
com os responsáveis; comentou a respeito da problemática das casas impactadas com
as obras na região.

7. O METROFOR se pôs aberto a colher as informações apresentadas e repassar para
SEINFRA que está responsável pelas obras.

8. ANDRÉ perguntou se o consórcio contratado responsável pelas obras ainda é o
mesmo e METROFOR responde que a SEINFRA é a responsável por administrar o
consórcio.

9. ANDRÉ comenta que atualmente a sensação que há entre a relação da comunidade
com os responsáveis pela execução do projeto é de certo abandono, METROFOR se
colocou disposto em alinhar essa questão e solicitou o contato dos conselheiros
presentes.

10. JANAYDE dá início a apresentação do Projeto Moura Brasil. Comenta sobre como se
deu o processo das ZEIS em Fortaleza, destaca a implementação do Conselho Gestor
da nova ZEIS Prioritária Cais do Porto, relembra alguns pontos importantes do PIRF
Moura Brasil e apresenta o masterplan do Projeto do Moura Brasil.

11. O CONSELHO durante a temática de Participação Social da apresentação, listou
alguns outros grupos existentes não listados na época do PIRF, tais como a
Associação Maná, NS Surf Maré Azul, dentre outros. Comentou de três jovens atletas
que estão indo jogar em times de outros estados, incluindo o Flamengo. Destacou que
na comunidade existem muitos jovens interessados e com potencial para esportes,
porém, não possuem equipamentos próximos para poder treinarem, e que por conta do
poder paralelo existente se privam de ir a outras localidades para poder praticar em
equipamentos disponíveis.

12. ANDRÉ sugere que os arquitetos e engenheiros envolvidos no desenvolvimento do
projeto vejam a demanda do processo da habitafor em relação ao projeto em que a
secretaria está responsável; comenta que o dinheiro destinado a esse projeto em
questão seja repassado para a melhoria habitacional e regularização fundiária já que o
estado irá fazer urbanização da comunidade.

13. DANIEL informa que a verba em questão tem destino fechado, definido junto a
Caixa Econômica, com área delimitada, listagem de imóveis a receberem as
intervenções, e que por conta disso esse valor não pode ser remanejado para outro tipo
de intervenção que não esteja em registro nesse trâmite junto ao banco. Comenta que
o desejo em transformar o local de destinação é comum, porém a Caixa segue uma
determinação federal.



14. ANDRÉ comenta sobre a comunidade que se sente dividida em relação às
intervenções existentes e que virão a ocorrer, em que um lado se beneficia mais que o
outro, fazendo com que parte se sinta “esquecida”.

15. JANAYDE informa que o projeto em questão está sendo desenvolvido pela Secretaria
das Cidades, do governo do estado. Continua sua fala a respeito do PIRF Moura
Brasil apresentando os pontos em relação ao Caderno de Trabalho e Renda.

16. O CONSELHO solicita o encaminhamento a respeito de levantar uma lista com o
nome dos moradores do Moura Brasil que não possuem o ensino fundamental e médio
completos, para que seja encaminhado a Secretaria Municipal de Educação e feito um
alinhado para encontrar a melhor solução para resolver essa problemática.

17. ANDRÉ pergunta aos representantes do metrofor se há alguma previsão para retirada
do muro que divide a comunidade da área do metrô, e se, após essa retirada, haverá
urbanização da área. METROFOR informa que no momento não saberia dizer a
respeito dessa questão. ANDRÉ solicita uma reunião na sede do metrofor com os
técnicos para tratar sobre essa questão.

18. METROFOR informa que teve um retorno da SEINFRA em relação a questão das
casas, que os trabalhos de melhoria das residências que sofreram problemas
estruturais devido às obras do metrô serão continuadas, e que, em relação aos
questionamentos a respeito do muro serão colhidas alguma informação para ser
repassada.

19. ANDRÉ pergunta se haverá algum tipo de urbanização na praça próxima a Rua Padre
Mororó. METROFOR informa que há previsão de urbanização na praça, mas que
não afetará as residências no entorno da mesma.

20. APARECIDA pergunta se haverá alguma possibilidade de instalação de passarelas
para atravessar a Av. Leste Oeste a partir da comunidade. JANAYDE informa que o
assunto será pautado no decorrer da apresentação do projeto.

21. JANAYDE pontua a questão a respeito da Gestão de Resíduos Sólidos (GRS)
existente na comunidade. ANDRÉ pergunta se seria instalado um Ecoponto,
JANAYDE informa que de fato seria um local para um tratamento adequado para
essa questão, se tratando principalmente dos catadores de recicláveis, e que buscaria
diálogo junto ao metrofor buscando uma área dentro da poligonal da comunidade
para implantação dessa GRS.

22. ANDRÉ informa que há duas associações de catadores existentes na comunidade,
mas que nenhuma das duas possuem os registros adequados e informa quem são os
responsáveis por essas associações. JANAYDE solicita uma reunião com esses
responsáveis para dialogar sobre a questão da GRS na comunidade.

23. SEINF questionou como se dá o funcionamento dessas associações no território.
ANDRÉ informa que há presidentes em cada uma dessas associações que cedem os
carrinhos de coleta para os catadores por uma taxa de aluguel.

24. JANAYDE dá continuidade a apresentação. ANDRÉ pontua a problemática a
respeito das vagas de carros para moradores da ZEIS Moura Brasil, informou que há
uma certa demanda de estacionamento para alguns moradores, que concentram seus
veículos, quando estacionados, na região da Rua Padre Mororó.

25. JANAYDE finaliza a apresentação apresentando as ações da DIART no processo de
desenvolvimento e execução nesse projeto, destaca os eixos que serão atendidos,
quais trabalhos sociais serão feitos e quais atores responsáveis.

26. ANDRÉ solicita uma cobrança à Estação das Artes e a Escola de Gastronomia e
Hotelaria do porque da falta de atenção desses espaços para a contratação de
moradores da comunidade aptos a trabalharem em alguns demandas.



27. JANAYDE finaliza a apresentação, agradece a presença de todos que compareceram
e encerra a reunião.

ENCAMINHAMENTOS:

1. Coletar nomes dos moradores que não possuem ensino fundamental e/ou médio
completo para alinhamento junto a SME para ver melhor solução da questão;

2. Solicitar informação da não contratação de moradores da comunidade para
trabalharem na Estação das Artes e Escola de Gastronomia e Hotelaria;

3. Conversa com os responsáveis pelas associações de catadores da comunidade
para tratar a respeito da GRS.

HORÁRIO DE ENCERRAMENTO: 15:30 hrs

_____________________________ _____________________________

Raul Souto Tavares Janayde de Castro Gonçalves

ASSINAM EM ACORDO:

Pedro André Nascimento Monteiro (C. Titular) ________________________________

Carlos André Souza Braga da Silva (C. Titular) ________________________________

Natalia Nunes Saraiva (HABITAFOR) ________________________________

Samara Silva dos Santos (CEPS) ________________________________

Francisco Dicélio Souza Feitosa (SEUMA) ________________________________

Carolina Silva Rodrigues (SER XXII) ________________________________




